
Lfd.Nr. 19 |Jahr 2024 

 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Riedau am Donnerstag, den 01. Februar 2024 

Tagungsort: Sitzungssaal 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende: 19:55 Uhr 

Anwesende GR-Mitglieder: 

 

1. Bgm. Markus Hansbauer als Vorsitzender 

2. 1.Vizebgm. Johann Schmidseder 

3. GV Reinhard Windhager 

4. GR Anna Wimmer 

5. GR Marcel Weinberger 

6. GR Alois Brunner 

7. GR Lukas Sumereder 

8. 2.Vizebgm. Franz Arthofer 

9. GR Karin Eichinger 

10. GR Sascha Hübsch 

11. GV Michael Desch 

12. GR Andreas Unterberger 

13. GR Johannes Schönbauer 

14.  GR Bernhard Rosenberger 

15.   

16.   

17.   

18.   

19.   

 

GR-Ersatzmitglieder: 

 

 ER Andreas Mitter für GR Anna Zallinger 

 ER Gerhard Payrleitner für GR Thomas Klugsberger 

 ER Christian Kalchgruber für  GR Günter Humer 

 ER Roswitha Krupa für  GR Elisabeth Jäger 

 ER Yvonne Mader für GR Franz Schabetsberger 

 

Der Leiter des Gemeindeamtes:  AL Petra Langmaier  

Sonstige Personen (§ 66 Abs. 2 OÖ. GemO.1990): - 

Der Schriftführer (§ 54 Abs. 2 OÖ. GemO. 1990): AL Petra Langmaier  

 

Es fehlen: 

 

 entschuldigt: unentschuldigt:  

 GR Anna Zallinger 

 GR Thomas Klugsberger 

 GR Günter Humer 

 GR Elisabeth Jäger 

 GR Franz Schabetsberger 
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Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass 

a) die Sitzung von ihm einberufen wurde; 

b) die Verständigung hierzu gemäß den vorliegenden Zustellnachweisen an alle Mitglieder bzw. Ersatzmitglieder am 

25.01.2024 unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; der Termin der heutigen Sitzung im Sitzungsplan (§ 

54 Abs. 1 OÖ. GemO 2002) enthalten ist, und die Verständigung hierzu an alle Mitglieder bzw. Ersatzmitglieder 

zeitgerecht unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die Abhaltung der Sitzung durch Anschlag an der 

Amtstafel öffentlich kundgemacht wurde; 

c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist; 

d) die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung vom 04.12.2023 und 15.12.2023 bis zur heutigen Sitzung während 

der Amtsstunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, während der Sitzung zur Einsicht noch aufliegt und 

gegen diese Verhandlungsschrift von jenen Gemeinderatsmitgliedern und Ersatzmitgliedern, welche an der 

betreffenden Sitzung teilgenommen haben, bis zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden können. 

 

Sodann gibt der Vorsitzende noch folgende Mitteilungen: 

Folgende Gemeinderatsmitglieder sind anzugeloben:  

·   

Folgender Dringlichkeitsantrag wurde gemäß § 46 Abs. 3 OÖ. GemO 2002 eingebracht:  

· TOP 10. Dringlichkeitsantrag für die Wegumlegung „Zufahrt Kraft-Standhartinger“ 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen. 

 

Der Vorsitzende setzt folgenden Tagesordnung von der Tagesordnung ab: 

- 

 

Bürgerfragestunde – keine Wortmeldungen  
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Tagesordnung: 

TOP 1. Bericht des Obmannes des Kultur- und Vereinswesenausschusses (Kenntnisnahme) 

TOP 2. Bericht des Obmannes des Wohnungsausschusses (Kenntnisnahme) 

TOP 3. Bericht des Obmannes des Prüfungsausschusses (Kenntnisnahme) 

TOP 4. Bericht des Obmannes des Bau- und Infrastrukturausschusses (Kenntnisnahme) 

TOP 5. Gestattungsvertrag über die Benützung von öffentlichen Straßen und Wegen abgeschlossen zwischen Held & 

Francke BaugmbH und der Marktgemeinde Riedau (Beratung und Beschlussfassung) 

TOP 6. Änderung der Feuerwehrgebührenordnung (Beratung und Beschlussfassung) 

TOP 7. Änderung der Feuerwehrtarifordnung (Beratung und Beschlussfassung) 

TOP 8. Genehmigung des Kassenkredites für das Finanzjahr 2024 (Beratung und Beschlussfassung) 

TOP 9. Verordnung über die Auflassung von Teilflächen des öffentlichen Gutes, Gstnr. 550/3 (Beratung und 

Beschlussfassung) 

TOP 10. Dringlichkeitsantrag Wegumlegung „Zufahrt Kraft-Standhartinger“ 

TOP 11. Bericht des Bürgermeisters 

TOP 12. Allfälliges 
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TOP 1. Bericht des Obmannes des Kultur- und Vereinswesenausschusses (Kenntnisnahme) 
 

Der Obmann Alois Brunner gibt den Bericht zu der Sitzung am 13. November 2023 mit folgender Tagesordnung bekannt: 

 

Sitzung des Kultur- und Vereinswesenausschusses, am 13. November 2023 mit der Tagesordnung:  

• Vereinsförderungen 

• Riedauer Gutschein 

• Tarifordnung Pramtalsaal 

• Allfälliges 
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TOP 2. Bericht des Obmannes des Wohnungsausschusses (Kenntnisnahme) 
 

Unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
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TOP 3. Bericht des Obmannes des Prüfungsausschusses (Kenntnisnahme) 
 

Der Obmann Sascha Hübsch gibt den Bericht zu der Sitzung am 30. Jänner 2024 mit folgender Tagesordnung bekannt: 

 

Sitzung des Prüfungsausschusses, am 30. Jänner 2024 mit der Tagesordnung:  

• Belegprüfung (01.09.2023 – 31.12.2023) 

• Prüfung Globalbudget 2023 (FF, VS, NMS) 

• Allfälliges 
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TOP 4. Bericht des Obmannes des Bau- und Infrastrukturausschusses (Kenntnisnahme) 
 

Der Obmann Lukas Sumereder gibt den Bericht zu der Sitzung am 18. Jänner 2024 mit folgender Tagesordnung bekannt: 

 

Sitzung des Bau- und Infrastrukturausschusses, am 18. Jänner 2024 mit der Tagesordnung:  

• Projektvorstellung – STAUNE Immobilien Gruppe – Wohnanlage Pomedt Grst. 186/2 

• Instandsetzung – Weg von Wiesing nach Stieredt 

• Kenntnisnahme – Rundschreiben Erhaltungsbeitrag – Amt der Oö. Landesregierung 

• Pachtverträge 

• Allfälliges 
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TOP 5. Gestattungsvertrag über die Benützung von öffentlichen Straßen und Wegen abgeschlossen 

zwischen Held & Francke BaugmbH und der Marktgemeinde Riedau (Beratung und Beschlussfassung) 
 

Der Vorsitzende gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgende Unterlagen im Amtsvortrag erhalten: 
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Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, den gegenständlichen Gestattungsvertrag vollinhaltlich zu genehmigen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen.  
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TOP 6. Änderung der Feuerwehrgebührenordnung (Beratung und Beschlussfassung) 
 

Der Vorsitzende gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgende Unterlagen im Amtsvortrag erhalten: 
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2.Vizebgm. Franz Arthofer fragt, was der Unterschied zwischen Feuerwehrgebührenordnung und 

Feuerwehrtarifordnung ist. 

AL Petra Langmaier sagt dazu, dass sich die Feuerwehrgebührenordnung und die Feuerwehrtarifordnung dahingehend 

unterscheiden, dass eine privatrechtlich ist und die andere für den hoheitlichen Bereich ist. Beide Verordnungen sind 

fast ident, sie unterscheiden sich auch im Wortlaut Tarif bzw. Gebühr. 

 

Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die vorliegenden Feuerwehrgebührenordnung vollinhaltlich zu genehmigen.  

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen.  
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TOP 7. Änderung der Feuerwehrtarifordnung (Beratung und Beschlussfassung) 
 

Der Vorsitzende gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgende Unterlagen im Amtsvortrag erhalten:  

Die Oö. Landes-Feuerwehrleitung hat mit Gültigkeit 01.01.2024 die Tarifsätze für Leistungen von Feuerwehren gem. § 

2 Abs. 4 Oö. FWG (sg. nicht-hoheitliche Leistungen) beschlossen. Auf Basis dieser Sätze wurde die Feuerwehr-

Tarifordnung 2024 erstellt. 

Hinsichtlich der Anwendung dieser Sätze in der Feuerwehr-Gebührenordnung (für hoheitliche Leistungen) wird sich die 

Direktion für Inneres und Kommunales beim Amt der Oö. Landesregierung nach Fertigstellung der Muster-

Gebührenordnung 2024 mit einer entsprechenden Information an die Gemeinden wenden.  

 



 

-3
4

- 

 



 

-3
5

- 

 



 

-3
6

- 

 



 

-3
7

- 

 



 

-3
8

- 

 

 



 

-3
9

- 

 



 

-4
0

- 

 



 

-4
1

- 

 



 

-4
2

- 

 



 

-4
3

- 

 

 

 
 



 

-44- 

 

Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die vorliegenden Feuerwehrtarifordnung vollinhaltlich zu genehmigen.  

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen.  
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TOP 8. Genehmigung des Kassenkredites für das Finanzjahr 2024 (Beratung und Beschlussfassung) 
 

Der Vorsitzende gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgende Unterlagen im Amtsvortrag erhalten: 

 

Es wurden drei Banken zur Abgabe eines Angebotes eingeladen (Allgemeine Sparkasse, Raiffeisenbank Region Schärding 

und Oberbank Ried im Innkreis). 

Die maximale Höhe des Kassenkredits beträgt gem. § 83 Oö. Gemeindeordnung 1990 (ein Viertel der Einzahlungen der 

lfd. Geschäftstätigkeit). 

Da die genau Summe noch nicht bekannt war, wurde für das Finanzjahr 2024 ein Kreditrahmen in der Höhe von 

1.200.000,00 Euro angenommen. 
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Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, den Kassenkredit an die Allgemeine Sparkasse Oö., Variante (3-Monats-Euriobor, 

Zinssatz mit 3,962 % + 0,250 % Aufschlag) zu vergeben.  

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen.  
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TOP 9. Verordnung über die Auflassung von Teilflächen des öffentlichen Gutes, Gstnr. 550/3 

(Beratung und Beschlussfassung) 
 

Der Vorsitzende gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgende Unterlagen im Amtsvortrag erhalten: 
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GR Bernhard Rosenberger sagt, dass er dem nicht zustimmen wird, nachdem er bei der letzten Sitzung auch nicht 

zugestimmt hat. 

 

Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die vorliegende Verordnung über die Auflassung des öffentlichen Gutes vollinhaltlich 

zu genehmigen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mehrheitlich angenommen. 

18 „JA“-Stimmen, 1 „NEIN“-Stimme (GR Bernhard Rosenberger) 

 

  



 

-53- 

 

TOP 10. Dringlichkeitsantrag Wegumlegung „Zufahrt Kraft-Standhartinger“ 
 

Der Vorsitzende gibt den Sachverhalt bekannt: 

Die Fraktionen haben vollinhaltlich folgende Unterlagen erhalten: 
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Beschluss: 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die vorliegende „Wegumlegung Zufahrt Kraft-Standhartinger“ vollinhaltlich zu 

genehmigen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 19 Stimmen einstimmig angenommen.  
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TOP 11. Bericht des Bürgermeisters 
 

- BVH-Kindergarten/Krabbelstube – Bauverhandlung am 29. Februar 2024 

- Wohnbau Hausruckbau- Gerichtstermin am 03. April 2024 (Landesgericht) 

- Pächter:in für Freibadbuffet, wird nochmals ausgeschrieben 

- GH Laufenböck - es gibt einen Interessenten 

- Sommerkindergarten - wird wieder stattfinden, wird noch abgeklärt ob drei bzw. vier Wochen 

- Härteausgleich, Thema „Leader“ – Gespräch mit Geschäftsführer bzgl. einem Austritt 

 

GR Sascha Hübsch gibt einen Bericht über die HAF-Veranstaltung in St. Ägidi, welche Kriterien seitens der 

Marktgemeinde Riedau eingehalten werden müssen. Bei vielen Bereichen muss angestrebt werden, dass eine 

Kostendeckung gemacht wird. 

 

GV Michael Desch verlässt den Saal um 19:49 Uhr, wieder retour um 19:50 Uhr. 
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TOP 12. Allfälliges 
 

2.Vizebgm. Franz Arthofer fragt nach, wie es mit dem Budget ausschaut. 

AL Petra Langmaier sagt dazu, dass derzeit noch nichts gesagt werden kann, wie es ausschaut. 

 

Keine weiteren Wortmeldungen 
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Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr vorliegen, schließt der 

Vorsitzende die Sitzung um 19:55 Uhr. 

 

 

 

 

 

  

Der Vorsitzende  Schriftführer 

 

Genehmigung der Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung 

Gegen die während der Sitzung zur Einsicht aufgelegene Verhandlungsschrift über die Sitzung vom 

04.12.2023|15.12.2023 keine - folgende - Einwendungen erhoben. 

 

Der Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift in der Sitzung vom __________ 

keine Einwendungen erhoben wurden - über die erhobenen Einwendungen der beigeheftete Beschluss gefasst wurde 

und diese Verhandlungsschrift daher im Sinne des § 54 (5) OÖ. Gem0 1990 als genehmigt gilt.  

 

Riedau, am …………………………….     

 

 

 

 

 

 

 

 

 Der Vorsitzende  

   

 

 

 

 

  

ÖVP GV Reinhard Windhager  FPÖ GV Michael Desch 

 

 

 

 

  

2. Vizebgm. Franz Arthofer  LISTE GR Bernhard Rosenberger 

 


